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Anui r r a Blaj, 16 Februarie 190?. Numărul #. 

Al doilea proces de presă 
al Unirei. 

Luni pertraetat la curtea 
eu juraţi din Cluj al doilea proeet 
de presă al Unirei. Cel acuzat eră 
de data asta părintele Simeon Zehan 
din Breţc. 

în nrl 23 din- 2 Iunie a. tr. sub 
titlul „Şcoalele naţionalităţilor," păr. 
Zehan polemisâ cu un înfocat ins
pector, de scoale din Deva, cutare 
Szab<5 ElerneV, care scrisese în 
»Ne*ptanitok lapja" contra şcoalelor 
noastre poporale. 8e schimbase gu
vernul, venise la resortul cultelor 
contele Apponyi, şi cum la noi me
ritele se câştigă mai ales de pe 
spinarea naţionalităţilor, dnul ins
pector, şi-a sufulcat manile şi dăi 
pe şcoalele valahilor: sdrobite şi 
magiarizate. Părintele Zehan, mai 
mult amărît contra acelor scrise în 
o foaie oficioasă, se întreabă, că 
oare pentru cazul când propunerile 
dlui Szabd ar fi traduse in faptă, 
mai e conzult să susţinem pe banii 
noştri scoale, cari nu mai servesc 
«copurilor culturale româneşti, şi 
lasă să se vadă gândul la care a 

ajuns dsa, oă în cazul acesta mai 
bine să le închidem. 

Procurorul, poate inspirat de 
vre-un binevoitor a păr. Zehan, — 
află in aeest articol agitaţie contra 
naţionalităţii magiare şi-l trage în 
cercetare. Articolul acesta a fost 
de altcum primul, asupra căruia 
am fost şi noi întrebaţi, cum însă 
eră iscălit, nu ni-s'a cerut, decât să 
spunem, unde e domiciliat scriitorul 
lui. Noi am fost scoşi de sub acuză. 

L a pertractarea finală părintele 
Zehan a fost aflat nevinovat şi achitat. 

* 
* * Reproducem partea esenţială a 

articolului din cestiune. 
în „Neptanitok Lapja", organul minis

terului de culte şi instrucţiunea publică Nr. 
20. dela 17 Maiu a. c. un anumit Szabo 
Elemer din Deva sub titlul: „Nemzetisegi 
iskolăink rendezese" sulevează din nou ces-
tiunea şcolilor noastre şi din incidentul, că 
rezortul cultelor a ajuns în mâna unui po
litician, ca Apponyi Albert, îşi esprimă spe
ranţa, că F'gCestiunea şcoalelor naţionalită
ţilor se raWnce'ftft, acum în sensul aspira-
ţiunilor naţionale iu*.;»iare.. 

Dacă articolul Dlui • iabd nu s'ar referi 
în mod special la noi la români, .şi dacă nu 
l-ar ilustră într'un mod de tot fals, compa
rând şcolile magiare din România cu şcolile 
româneşti dela noi, poate că aş fi tăcut, Insă 

râzând cât de tendenţios şi unilateral Mte 
d-sa în această scrieri, nu pot ca să nu-
refleetez. 

Noi jertfim milioane pentru, creşterea 
învăţătorilor noştri şi susţinerea şcoalele* 
noastre .poporali. După împrejurări B« ri
dicăm edificii şcolare corespunzătoare şipeafera 
limba magiară şi învăţarea ei din partea 
elevilor punem cel mai mare pond. Manual* 
contrare statului nu folosim şi ne conformă» 
întru toate legilor şcolare existente şi er i i -
naţinnilor emanate dela auctorităţile noaste* 
superioare competente. în schimb Insă pentr*. 
acestea. jertfe pretindem, ca şcolile noastre 
să-şi păstreze caracterul lor românesc ca 
limba de propunere românească, pe Învăţă
tori să ni-i deie preparandiile noastre şi tot 
acolo să se şi cnalifice pentru oficiile lor, 
având numai să arete că sunt destoinici ta 
de ajuns şi pentru propunerea limbei magiar* 

Dar iată ce pretinde dl Szabo Elemer: 
Nici mai, mult, nici mai puţin, fără ca fiecare 
învăţător de pe teritorul statului magiar t i 
se numească: „magyar tanitd," iar numirea 
de român, slovac etc. să fie exclusă, şi eel 
mult dacă lângă numirea de magyar tanit* 
mai adauge caracterul confesiunii, căreia 
aparţine, adecă gr.-cat., gr.-ort. etc. Apoi 
limba de propunere în preparandii şi îa 
şcoalele poporali să fie cea magiară, iar cea 
maternă să se restringâ la anumite oare pa 
săptămână şi in fine, ca susceperea la cur
surile preparandiali ale naţionalităţilor să sa 
facă de cătră inspectorii şcolari regeşti, şi 
examenul de cuaiificaţiune să-1 depună !na. 

F O I Ţ A . 

In clasa eultă. 
— povestire originală, scrisă pentru „ Unirea" 

de Xoan Agărbicean.— 
(Continuare.) 2 

După doi ani de universitate, când 
tatăl său i-a spus că nu-1 mai poate ajută 
ca nimic, Barbu nu se mâhni de loc, ci dim-
potrivă-i părea bine c'a venit la mijloc bă
trâna!, ca hotărîrea ce şi-a luat-o încă din 
anul trecut să rămână neclint'tă. 

în oraşul mai apropiat de satul lor 
sunt cinci advocaţi de român. Barbu la 
două zile eră In cancelaria unuia. Păn' la 
la tncepntni Ini Septemvrie nădăjduia să-şi 
adune banii pentru înscriere, iar de studiat 
avea cărţi şi notiţe dela corsari, ta învăţă 
în timpul liber. Nici la universitate nu făcea 
altcum în anul din urmă şi examenul 1-a 
dat strălucit 

Şi o viaţă nouă simţea că se va începe 
acum pentru dânsul! In odăiţa lui curata, 
la f*x*asta căreia un pir înalt Îşi tremura 

frunzele netede într'un şopot nedesluşit, în 
cea dintâi sară ce-şi petrecea aci, i-se părea 
c-a dat peste el un noroc, la care n'ar fi 
visat niciodată. în sfârşit o locuinţă, unde 
poţi deschide fereastra, şi poţi sorbi aerul 
curat, proaspăt înrourat par'că de tinereţă. 
Cartea largă e aşa de liniştită, numai pomii 
îşi Iasă umbrele uşoare pe nisipul laminat 
de lună. Zgomotul de-afară scade mereu, şi 
lai Barbu i-se pare că-i acasă la ei, în paza 
curată a părinţilor. Aiei în sfârşit va putea 
să lucreze, aşa cum il trage pe el inima, 
aici, după muncă, va putea ieşi să tragă 
nţste preumblări ca acelea, Încât venind 
acasă, să se poată apucă din nou de studiat. 

împrejurimile nu le cunoştea încă bine, 
dar eratt păduri bătrâne, în zări se Înălţau 
mantii vineţi, şi dramurile şerpuiau albe 
printre fânaţe şi lanuri. Nu-i eine şti ce 
oraş mare, dar Barbu eră sătul până'n gât 
de oraşele mari. Nu-s mulţi români nici aici, 
dar tot sunt, aşa ca să ai cu cine schimbă 
o vorbă, ori eni să-ţi spui păsurile taie. O, 
da, aici sunt destui oameni tineri, cari vor 
socoti dimpreună cu el de prostie viaţa ce-o 
ducea la universitate luliu Popescu, de pilda. 

Adormise eu gândurile cele*'mai fru
moase, şi când se deşteptă, soarele-i bătea 
In geamuri. Se Îmbraci grăbit, fieânda-şi 

mustrări că a putut să doarmă atâta, şi se-
gândea la noul şef, domnul advocat Munteanu. 
pe care nici nu 1-a văzut bine, păn'acum, 
Dar numele-i eră frumos. Şi ca un copil, 
Barbu se cugetă voios, cum va putea zjee 
de aici în colo domnule Munteanu," — In 
locul atâtor nume străine, în cari îşi rupea 
limba, pană acuma. 

Odaia lui eră lângă cancelaria advo
catului. Locuia aici, să poată fi la îndemână, 
— mâncarea însă o luă la birt. în dimi
neaţa cea dintâiu Barbu nici n'a luat de
junul, ci merse aţă în cancelarie, unde găsi 
aceleaşi protocoale şi harţii, cari li erau aşa 
de bine cunoscute. Privi odată tn jur, la 
dulapuri, la cărţi, apoi se aşeză la masă să 
facă rând. 1-se părea că ar şi putea Începe-
să lucreze, dar totuş aşteptă să vadă odată 
porneala ce va face-o dl Munteanu. 

Acesta veni în curând. 
„A, domnule Barbu, te-ai şi sculat Uite, 

nici n'am băgat aseară de seamă posta aeeasta. 
Te rog desfă-o, mi-se pare ci sunt afaceri 
urgente." 

Şi fără si-i mai zici o vorbi, se aşezi 
pe un scaun eu spetează, fumând din ţagara 
de frunze, pe care-o ţinea la degetele ta-
gilbinite de fum. ' 
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intea unei comisiuni regnicolare, designată 
anume spre acest scop. 

Când am cetit acestea, m'am alterat 
adânc in sunetul mieu şi mi-am pus între
barea că oare ar ti cu putinţă un atare 
lucru? Combinând lucrul, am tras conclu-
siunea. Dupace limbă de comandă şi teritor 
ramai independent nu s'au putut obţinea <Je 
sus, iarăş noi naţionalităţile avem să fim 
date pradă molochului de magiarizare, noi 
suntem mai slabi şi mai uşor pot să ne su
grume. Lupta oferită o vom primi, şi dacă 
mai debili fiind, vom sucombă, cel puţin 
istoria, martora timpurilor, va spune urma
şilor noştri, că ni-am făcut destul datorinţii. 
întâmplându-se atare lucru, oare consult ar 
fi să mai susţinem preparandii şi să jertfim 
atâta pentru ridicarea de şcoli poporali şi 
susţinerea lor? Zic că nu, ci atunci se ab-
zicem cu totul şi deodată de ele. 

Credem tare însă, că cei chiemaţi şi 
cei buni ai noştri, ca totdeauna aşa şi acum, 
vor sări întru apărarea sfintei noastre cauze, 
gata fiind şi noi a le urma în luptă pană la 
extrem; iar Provedinţa divină, care de atâtea 
ori ni-a ocrotit şi nu ni-a lăsat să perim 
nici de data aceasta nu ne va lăsă. 

Asupra pertractării finale am primit 
următoarele şire: 

„Astăzi s'a pertractat înaintea curţii cu 
juraţi din Cluj, procesul de pressă intentat 
pentru articlul de fond publicat în nrul 23 
din anul trecut al foii noastre, a cărui titlu 
este: „Şcoalele naţionalităţilor". Acest articol 
fiind iscălit de preotul nostru din B r e ţ c 
Simeon Zehan, dsa a fost tras la răspundere 
înaintea barei judecătoreşti. Constituindu-sS 
juriul după regulament şi după ce s'a cetit 

articolul incriminat în traducere autentică 
r 

ungurească, s'a dat cuvântul substitutului de' 
procuror Dr. Dorgó Gábor, care cere con
damnarea acuzatului^ printr'o vorbire slabă, 
şi lipsită de ori ce^temeiu. După ce acesta 
şi-a terminat acuza, se scoală tinerul şi ener-
gicuhadvocat român din Cluj Dr. Iuliu Pordea, 
şi ţine o vorbire de apărare clasică, plină de 
argumente din dreptul universal şi din scrii
torii mai renumiţi de dreptul internaţional 
şi morala generală. Procurorul este zdrobit 
din însăşi aserţiunile sale. Pe feţele publicului, 
deşi în mare parte străin, se vede o satis-
facţiune cu acest minunat pledoar. 

în fine se stabileşte textul întrebării, 
ce este a se pune juraţilor, care este unica 
întrşbare: Vinovat este acuzatul de aţiţare 
a românilor contra magiarilor sau ba? Apoi 
juraţii şi juzii se retrag, ca să se consfătuiască, 
şi revenind iarăşi în sală, acuzatul este poftit 
afară pe câteva minute, când apoi rechemat 
fiind, preşedintele tribunalului Br. Rudnyăn-
szky, îi anunţă sentinţa, cum că este achitat, 
în publicul român, bucuria este mare, dar 
cu atât mai mare fü a acuzatului, care de
ducând din procesele de mai înainte, se aş
teptă şi dânsul la o pedeapsă deşi nu aşa 
mare, dar totuşi că se iasă necondamnat nu 
se cugeta. 

Sunt sigur, că merit de căpetenie în 
această achitare a avut persoana advocatului 
Dr. Pordea, care prin vorbirea sa de apă
rare a nimicit toate argumentele procuro
rului şi-a stors verdictul de achitare din 
mâna tribunalului, care cu câteva zile mai 
înainte fusese aşa de riguros faţă cu dnul 
Moldovan dela „Orizontul." 

Ne bucurăm şi noi de acest resultat. 
Un verdict afirmativ al juraţilor ar fi în

greunat şi poziţia noastră şi ne-ar fi îm-
pedecat poat» mult în activitatea noastră 
pentru înaintarea bisericei şi neamului pe 
calea progresului. Felicităm pe amicul nostru 
şi-1 îndemnăm să nu lase a fi înfricat în 
ajungerea scopurilor, ce le urmăreşte, ca un 
adevărat şi vrednic preot român unit. 

Mereu înainte! 

Rânduiala evangeliilor. — în unul din 
numerii trecuţi păr. Turdean se plânge, că 
preoţii dela sate nu ţin samă de chipul cum 
se urmează cu cetitul evangeliilQr în dumi
necile de peste an, şi astfel se întâmplă, că 
în trei comune se cetesc trei evangelii diferite. 

La aceasta observă un cetitor, că ar fi 
bine. dacă cu începerea fiecărei an s'ar pu
blică un îndreptar bisericesc anume întocmit, 
care să cuprindă mersul serviciului divin 
peste întreg anul, bună oară cum se face 
aceasta la ruteni. 

Aflăm şi noi că acest îndreptar ar fi 
bun, mai ales pentru preoţii, cari n'au timp 
să se uite câteva clipite în cărţile corali, 
înainte de a începe sf. Slujbă, dar nu credem, 
că chestia evangeliilor de pildă, poate să 
deie atâta de gândit preoţilor. în Evangeliile 
cele noue, de cari sunt acum pretutindenea 
aproape, este la sfârşit un feliu de îndreptar 
foarte comod şi uşor de urmat. La fiecare 
an e însemnată ziua Paştilor, şi după această 
zi e socotită pe fiecare Duminecă: ce evan-
gelie se ceteşte la mânecat şi ce la liturgie, 
ce apostol şi care vers e de rând. Dacă un 
preot Ie ştie acestea, nu mai poate fi vorba 
de greşeli şi confuzii, numai cât poftească 
cu toţii a mai lăsă din nepăsarea, care e 
primejdioasă, dacă se înrădăcinează. 

Barbu desfăcu scrisorile, şi începu să 
cetească repede, ca şi când ar lunecă pe-o 
apă. Când ajunge pe la mijloc domnul Mun
teanu îi făcu semn să lase, că ştie ce ur
mează, şi „sa deie după ceealaltă hârtie." 
Barbu da, cu aceeaş uşurinţă, şi la a doua 
şi la a treia, pănâ le isprăvi pe toate. Eră 
un proces mărişor, şi Munteanu îşi încruntă 
sprâncenele. Nu era uşorA cum gândise la 
început, ci dimpotrivă „se încurcau iţele tot 
mai al dracului," cum spunea dumnialui. 

Eră un om trecut peste jumătatea vieţii, 
negricios, cu nişte ochi foarte mici şi scli-
picioşi. Ochii aceştia nu i-au prea plăcut lui 
Barbu, mai ales acum văzâudu-i mânioşi, — 
dar în sfârşit ce are el cu ochii cuiva? 

„Asta vezi! Dupăce baţi doi ani de 
zile toate drumurile şi scrii păn' ţi-se lun
gesc degetele, îl pune dracul pe unul din 
erezi de se trezeşte din morţi! Acum pune-te 
Dta şi capacitează pe un mort, că nu mai 
are nici un drept la avere. Culmea prostii 
şi totuş trebue să se facă!" Şi Munteanu 
aruncă o privire chiorâşe, plină de râs şi de 
răutate, spre Barbu. Nezmintit, n'a fost pentru 
Ilie privirea aceea, ci izvorise aşa din gân
dul procesului — din sufletul advocatului. 
Dar Barbu îşi întoarse repede capul şi se 
uită, clipind din ochi, când la un protocol 
când la un dulap, pană ce în sfârşit îşi opri 
privirea pe masa de scris de-asupra hârtiilor. 
Munteanu rîşîea printre dinţi silabe din cu
vinte ce şi le spunea şi ieşi, şi slobozia fum 
greu, ce plutea alb în lumina din casă. 

—- „Dacă s'a adeverit odată c'a murit, 
dac'au jurat martorii şi s'a adus şi adeverinţă 
oficial despre cazul de moarte, atunci l-o luat 
mama dracului pe ce-1 de-o înviat. Ei dar 
iac'aşa! Nu stă lumea dintr'un proces." Şi 

el se scoală de pe scaun şi se apropie Ue 
masa unde stă Ilie. 

— „Dta doi ani ai 9£ e b r i ] *apitală, în
cheiaţi doi ani?" 

— Da, domT >" :-^%'cat. Anul trecut şi 
celalalt. -ijcifr' 

Munteanu îşi ridică fruntea cu sprân
cene cu tot: 

— Şi nu ţi-a fost prea greu să stai 
atâta ? 

— Nu dle Muntean. Pentruce sa-mi 
fie greu? 

— înţeleg dar. Ai avut bursă, aşa 
patru cinci sute, ai? 

— Nici un filer dle advocat. M-am 
ajutat de-acasă! 

— Iată-iată, s'a ajutat de-acasă! D'apoi 
ţi-au putut trimite sute pe an părinţii? 

— Vezi că mie nu mi-au trebuit sute 
de-acasă. Mai câştigam şi eu, că, slavă dom
nului, am mâni harnice." 

Munteanu îşi opri, fără voie, ochii la 
manile lui Barbu, înguste, lungureţe, albe. 
Părea că-i place să privească la ceva aşa 
de fin. 

— „Adecă ai scris şi acolo, vei fi de
dat cu scrisul" zice el venindu-i în ochii 
mici aceeaş undă de râs, ce par'că izvoria 
din fiinţa lui prea sănătoasă. 

Barbu clipi din.nou din ochi, şi acum 
rămase cu ei la hârtiile de pe masă. Nu 
şi-i mai ridică. Munteanu cercetă puţin do
sarele, apoi îi zise, de departe: 

— „De-acasă nu cred că vei fi primit 
mult ajutor." Erau drepte cuvintele advo
catului, ştia Barbu că aşa este, dar în glasul 
în care i-le-a spus eră ceva, ce mai întâi 
a făcut să se urce o undă de roşaţă în obrajii 
lui Ilie, la vorbele unui om. Poate că isvorâ 

felul acela de a rosti cuvintele iarăş din 
fiinţa prea sănătoasă a lui Muntean, dar 
totuş i-au făcut rău vorbele acestea. 

Ceru în grabă scrisorile mai urgente şi 
se apucă de lucru. Nici nu băgă de seamă, 
cum a trecut ziua pană la amiazi N-a scris 
de mult în cancelarie şi-i eră par'că de scâf-
ţăitul acela repede al condeiului. îu înşirarea 
grabnică a literilor nitase de Munteanu, de 
cancelaria unde e acum, se simţiâ. numai 
dorinţa aceea de mai înainte, când scria în 
capitală, să termine cât mai îngrabă. 

Prânzul şi-1 luă între feţe necunoscute, 
cari nici, nu băgă de seamă, cum îl privesc 
de curioşi. înzădar îşi băteau capul să afle 
că cine-i, şi câte unul, din cei patru tineri, 
se frecau la frunte ca şi când ar fi voit să-şi 
aducă aminte. Dar nu-i nimic! Poate e un 
„provincial," vre-un scriitoraş dintr'o cau-
celarie notarială dela sate. 

Barbu, fără să-i iee în seamă, ieşi afară 
şi începu să rătăcească prin oraş. A mai 
fost el aici de câteva ori, când eră mai mic, 
dar atunci abia a putut să-şi însemne câte 
ceva. Abia acum poate să vază că într'ade-
văr oraşul eră destul de frumos, cu zidiri 
nouă, mari, cu străzi, unele destul de re
gulate. Dar cei plăcea mai mult erau uliţele 
liniştite, umbrite de acaţii şi platanii de pe 
margini. O pardosalâ de piatră tare, lucie 
ca cremenea, pătrată se întindea pe străzile 
mai mari. Firmele prăvăliilor, se înţelege, 
că'n toată ţara aceasta, erau ungureşti, cu 
un Con, Adolf ori Moriţ la sfârşit. Dar pe 
drum, printre°nădrăgarii străini, se amestecau 
şi ţărani de ai noştri, cu cămaşa albă, ţă
rance cu iile înflorite, curate, — cum vin 
oamenii noştri la oraş. 

Promenada, „aleia" cum i-se zicea aici, 
eră la un capăt al oraşului, în faţă cu dea-
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R E V I S T E . 

Ungaria. Congresul catolic din 
anul aces ta se va ţ inea în Pécs . 
Episcopul contele Iuliu Zichy a în
c red in ţa t pe canonicul său Wurster 
să înceapă lucrările pregăt i toare . 

S â m b ă t ă a vorbit in Casa mag
naţi lor episcopul dela Alba-Regală 
Dr. Ot toca r P rohászka . A urg i ta t 
cauza congruei şi a autonomiei ca
tolice. A pret ins ca Slovacilor să 
li-se conceadă, ca cel puţ in în şcoa-
lele e lementare să fie ins t rua ţ i în 
l imba ma te rnă . A vorbit şi în in
teresul învăţă tor i lor confesionali. 

Austria. P e când popoarele Aus 
triei se p regă tesc pentru alegerile 
ce se vor face pe baza noului drept 
electoral, acela care are foarte mari 
meri te că s'a scris în ca r tea legilor 
aces t d rep t electoral , Dr. Carol 
Lueger, e bolnav, şi în pa t a t rebui t 
să pr imească ves t ea despre dist inc-
ţ iunea ce a căpă ta t -o ca recuno
ş t in ţă pentru munca săvârş i tă în 
favorul votului universal, egal, secret 
şi liber. Ştirile mai nouă spun, că 
acum se simte mai bine. 

Franţa. Se credea, că după 
circulara din urmă a episcopilor, în 
ca rea se s t a to r iâ moda l i t a t ea con-

lurile mari, împădurite. Peste zi sunt puţini 
cari stau pe scaunele văpsite, dar sara, fur
nică lumea împestriţată. Dar nu-i nimic, 
căci pădurea-i aproape, şi cel ce doreşte 
linişte n'are decât să între,— pe căile largi 
ale ei. Lui Barou îi plăcură toate, şi plănuia, 
să vină cât de des pe aici. Sub vre-un ste
jar bătrân, la marginea pădurii, putea să 
înveţe în toată tihna. 

Dup'amiaza îi trecii tot aşa de'ngrabă. 
Dar colo, după ojina cea bună, ridicândn-şi 
capul de pe scrisori, văzu că din casa din 
faţă, ieasă o doamuă ş'o domnişoară, cu um
breluţele, unul roza şi altul alb, cumu-i aripa 
de zăpadă a unui fluturaş. — aruncă aşa un 
ochiu spre cancelarie, şi apoi trec spre portiţă. 

(Va urma). 

Chestii contimporane. 
v i . 

Unele puncte de mânecare în apologia 
creştină. 

(Continuare). 

IV. Trupul şi sufletul omului. Dar
winism, evolutionism. în „Păstorul Sufle
tesc" nrul din Octomvrie 1906 să publică o 
disertaţie a dlui V. Criste. preot, făcută după 
mai mulţi autori renumiţi, despre om. în 
această lucrare primitivă, după părerea unora, 
se combat părerile materialiştilor despre om, 
timbrându-se toata sistemă cu următoarea 
sentinţă: „o filozofie, ca aceasta, e deamnă 
de fiarele sălbatice, pentru cari nu există 
altceva, decât cele ce pot încruntă ele cu 
unghiile şi spintecă cu dinţii" (P. S. p. 519). 
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Rusia. încă în pr imăvara anului 
t r ecu t se svonia, că s'ar fi făcut 
paşi la guvernul rusesc, să nu se 
mai amestece în afacerile - i n t e r n e 
ale bisericei naţ ionale ruseşt i , si sâ* 
se îndestulească cu favorizarea bi
sericei ruseş t i şi as igurarea privile
giilor aceste i biserici. Atunc i era 
vorbă de reforme mari , cari vrea^ 
să le in t roducă în biserică sinodirî. 
Acum se ves teş te din Pe te r sburg , 
că procuratorul suprem al „sfântului 
sinod"- ar fi da t o reprezenta ţ iune 
în direcţia a c e a s t a la ,cónsiliul de 
miniştrii. 

In aceas ta cere sprijinul gu
vernului faţă de preoţii greco-ori
ental i ruseşt i , al căror credincioşi 
în urma edictului de to lerenţă din 

Puţin e aceasta în sine, dar la acest 
puţin se reduce tot, ce s'a scris acum la noi 
pe tema aeeasta. 

De fapt, întrebarea: cine eşti? (Ioan 
1.19.) e o problemă, de care se ocupă toate 
ştiinţele, toată filozofia, sistemele religioase, 
teoria, interesele practice. Tu cine eşti? Eu 
sunt om. Ce-i omul? Omul e „animal raţio
nal": un compus din trup şi din suflet, şi 
ca atare: făptura lui Dumnezeu. Prin urmare 
trei trebue aici privite: trupul, sufletul şi 
relaţiunea lui, în origine, cu Dumnezeu. 

1. Ce priveşte trupul omului, se naşte 
întrebarea: cum îşi are acela originea? Facerea 
omului din Geneză numai atâta spune, că în 
oare care chip e făptura lui Dumnezeu, dar 
în ce chip? e chestia ştiinţelor naturali, iar 
în ştiinţe sunt două teorii principale, referitor 
la toate speciile existente ale animalelor. Una 
e teoria veche Linnee—Cuvier, care pentru 
toate speciile presupune un act separat al 
creaţiunei; alta e mai nouă, a evoluţiei, care 
crede, că familiile, speciile şi genurile ani
malelor s'au desvoltat gradat una din alta. 
Ateiştii apoi aici aşa raţionează: în catena 
evoluţiei speciilor ajungem la un grad pri
mitiv al evoluţiei, la specia minimă, la cea 
dintâi plaznă vieţuitoare, care dela sine a 
căpătat viată, nefiind înaintea ei, decât numai 
materia anorganică, eternă. Aceasta conclu-
siune evident, că e falză. Aici să trece de 
pe terenul ştiinţelor naturale pe acela al 
filozofiei, se face din fizică, metaflsicâ. Dar 
e vorba, că între marginile istoriei naturale, 
şi conform unei raţiuni teologice, evoluţio-
nismul se poate primi, şi mai puţină dificul
tate face în privinţa aceasta sfânta Scriptură, 
căci exaemeronul lui Moisă numai In înţeles 
verbal nu se poate explică. 

Carol Darwin a fost acela, care în an. 
1871. în opul său: „Descendinţa omului şi 
selecţiunea" mai întâi a aplicat teoria evo
luţiei şi genului uman, zicând, că omul să> 
scoboarâ din un strămoş, a cărui ramură este 
omul deoparte şi moimele de altă- în genere 
religiunea n'ar avea nimic contra, dacă s'ar 
putea dovedi; prin aceasta omul tot nu s'ar 
degrada la rangul unui dobitoc, căci el are 
suflet, parte spirituală. S'a aflat învăţat catolic, 
care a conces, că Dumnezeu a putut suflă 
spirit în făptură animală, ridicându-1 prin 
aceasta la demnitatea de om (Mivart). Dar 
cel mai competent pe terenul acesta a fost 
şi este de sigur renumitul pater iezuit Erick 
Vasmann. Acesta în luna lui Decemvrie an. 
1906. a ţinut în Munchen o conferinţă, în 
care a spus cuvinte pentru mare însămnătate 
în chestia evoluţiei. Din cele referate de foi 
despre conferinţa lui aflu, că nu a zis acolo-
cu nimic mai mult, decât ce a scris deja în 
cartea sa, apărută în 1904: „Die moderne 
Biologie und die Entwicklungstheorie" (Frei-
burg, Herder). Wasmann primeşte evoluţia 
şi crede că aici e vorbă de o luptă între 
două teorii, cum a fost acum 350 ani luptă 
între sistema ptolomaică şi kopernikană, şi 
precum atunci a învins aceasta din urmă, 
aşa va avea să biruiască acum teoria evoluţiei 
asupra a cea a statorniciei (op. cit. p. 169). 
Trebue sa primim evoluţia, dar numai în 
cadrul ştiinţelor naturali: filozofie nu facem 
din ea, prin urmare ateiştii nu câştigă nimic 
prin aceasta. Iar ce priveşte pe om, acela 
nu poate fi cuprins în seria evoluţiei cunos
cute până acum; zoologia singură nici nu e 
competentă să decidă în chestia aceasta, căci 
omul are şi suflet, o substanţă spirituală, 
prin care se deosebeşte de toate celealalte 

o majori tate liberală în dietă, a-
ceas ta nu i-a succes, dar t o tu ş ar 
vrea să aibă cel puţin pe preşe
dintele dietei dintre liberali., în se
siunea t r ecu t ă preşedintele a fost 
din centru, contele Ballestrem. P o a t e 
că lui Billow să nu i-se împlinească 
nici dorinţa aceas ta , şi aşa să ajungă 
preşedinte iar din centru, al cărui 
candida t pen t ru postul aces ta e 
baronul Hertling. De altfel după cum 
se svoneşte, Biilow nu mai vrea să 
aibă pe l ângă , sine centrul, ci p e 
conservativi şi liberali, c a r i — u n i n -
du-se toa te „fracţiunile" — d a u ma
jor i ta te absolută . 

t rac te lor pen t ru luarea în folosinţă 
a bisericilor, guvernul va vedea 
l ipsa de a se împacă câ t de câ t 
cu biserica, şi nu va pune piedeci 
cont rac te lor făcute după ins t ruc
ţiunile da te de corul episcopesc. 
JDar se vede, că guvernul nu vrea 
pacea , el nu numai că nu recu
noaş te ierarhia şi imunitatea ave
rilor bisericeşti, dar v rea se facă 
iluzorii şi cont rac te le ce s'ar încheia 
cu privire la folosinţa edificiilor bi
sericeşti. In circulara ministrului 
Briand se cere. că de câteori se 
schimbă parohul dela o biserică, 
să se facă cont rac t nou, şi aşa co
muna politică să se p o a t ă juca cu 
biserica cum îi place, pe episcopi 
nu-i recunoaşte de loc. După cum 
spun „Osserva tore Romano" şi „Cer
ne re della Sera" Vat icanul a inter
zis episcopilor încheierea cont rac
telor, după cum le cere aces tea gu
vernul în enciclica lui Briand; oficios 
nu se ştie încă nimica. 

Germania Din campania elec
tora lă Centrul a ieşit cu 110, con
servativii uniţi cu 107 deputa ţ i . 
Aces tea două sunt celea mai pu
ternice par t ide , lângă ele s tau li
beralii, cari însă apar ţ in mul tor 
„fracţiuni.* Cine va fi preşedintele 
nouei camere , e o chestie t a re mul t 
vent i la tă prin jurnale. Cancelarul 
Billow s'a silit mult să dobândească 
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a a u l trecut, s'au întors în sinul bi
sericii catolice şi aşa ei au rămas 
fiiră credincioşi. 

Budapesta. Evenimentele zilelor 
âim urmă sunt oglinda murdăriei şi 
a corupţiei guvernului de acuma. 
— Inscenatrul Polonyi a căzut, dar 
«*derea lui sâ vede a fi desastroasă 
pentru coaliţie. 

Procesul Polonyi—-Lengyel a 
dat naştere la o nouă desvălire: 
dela curtea de compturi au dispă
rut mai multe documente de mare 
valoare politică. Hoţul e Hajdu 
Gyula funcţionar la curtea de comp
a r i . Amănuntele furtului sunt urmă
toarele : 

Lengyel, în urma procesului cu 
Poloyi, publica-se în ziarul „A nap" 
un apel ea toţi cei ce dispun de 
©era documente relativ la proce
sele sale cu Polonyi să binevoiască 
*â i-le pună la dispoziţie. In urma 
acesteia Hajdu se prezentează cu 
documentele ce le-a luat şi le pre
dase lui Lengyel spre studiare. 
Lengyel a fotografat documentele, 
ca să aibă o copie fidelă de pe ele. 
Intr'aceea să descopere furtul do
cumentelor. Să mobilisează toată 
poliţia din capitală şi în urma unei 
cercetări scurte iasă la iveală că 
păcătosul e Hajdu Gyula. 

Dosarele cuprind date de mare 
valoare politică. Referitor la aceasta 

zice „Az Ujsăg" actul ce s'a găsit 
la Hajdu, e un contract, ce 1-a le
gat aotualul gUvern coalitionist cu 
Meray-HorvâthKăroly, contract, prin 
care guvernul se obligă să-i plă
tească suma de o sută de mii de 
coroane în cinci rate anuale de câte 
douăzeci de mii de coroane, drept 
răsplată pentru serviciile, ce le-a 
adus Me*ray-Horvăth în interesul 
aplanării conflictului între coaliţie 
şi guvernul lui Feje'rvâry. Curtea 
de Compturi a dificultat aceste 
sume şi a rugat ministerul de co-
merciu, să-i dea explicări. Guvernul 
a stăruit asupra plăţii, dar a invocat 
un motiv nou: sumele aceste se 
dau lui Mexay-Horvath pentru o 
călătorie de studii sociologice. Curtea 
da Compturi ri'a găsit nici acest 
motiv destul de plausibil. In buzu
narul lui Hajdu, enexat la dosar, 
s'a mai găsit şi o scrisoare a-
dresată de Kossuth — Curţii de 
Compturi. 

Lengyel a făcut copii fotogra
fice despre opt acte oficiale. Dintre 
aceste unele se refer la aceaş ches
tiune. Intre aceste acte, fotografia 
e de Lengyel, s e şi consemnarea 
subvenţiilor acordate de ministerul 
Feje'rvâry ziarelor ungureşti. A 
ajuns în manile lui Lengyel şi o 
consemnare de subvenţii acordate 
de actualul guvern. 

M A I I O V . 

Alegerea de deputat săvârşită 
la Bocşa Joi, s'a terminat cu că
derea candidatului naţional d-nul 
Dr. Vaier Branişte, a fost ales ovreiul 
Weisz Iulian cu majoritate de 526 
voturi. La alegere au luat parte 
1 jurist italian şi 3 germani, cari 
de sigur vor duce frumoase impresii. 

Nro. 4 - 1 9 0 7 . 

CONVOCARE. 
„Reuniunea fermilor române gr. cat. 

din Blaj" U'\ {ine 
A d u n a r e a g e n e r a l ă 

Duuaine-i în 24 Februarie 1907 1» 3 oare 
do Dă amiazi Ir iocaial Casiaei române din 
loc, ia eare «am prin aceasta Invitaţi toţi 
membrii şi binevoitorii Reuaiunei. 

O r d i n e a de e i : 
1. Deschiderea adunării. 
2. Raportui Comitetului. 
3. Raportul Comisiuuii despre raţiu

nile anului 1906. 
4. Alegere» comisionilor: a) pentru 

cenzurare* raportului de sub 2. 
b) pentru cenzurarea raţiunilor de 
pe 1906 şi c) neutru înscrierea de 
membrii BOI şi incassarea tuxelor 
dela, membrii vechi. 

5. Rapoartele eomisiunilor. 
6 Eventuale nropuueri. . 
7. Alegerea alor doi membri pentru 

verifiicarea procesului verbal şi în
chiderea adunării. 

Blaj din şedinţa Comitetului ţinută în 
4 Februar 1907. 

Elena Nestor, Ootavian Pria/ 
preaidecti. secretar. 

animale, cel mult atâta poate zice ştiinţa de 
ari, că despre originea omului nu e în stare 
m spună nimic (op. cit. 275 urm. 294 urm.) 

2. Referitor la sufletul omului, astăzi 
•egarea totală a aceluia şi explicarea opera
ţiunilor spirituale (intelectuale, voinţa liberă) 
a omului din atomii creerilor — a trecut la 
«ei de veci. Âctualismul lui Wuudt, care 
zice, că ce cunoaştem din suflet sunt numai 
moţiunile aceluia, dar despre existinţa sufle
tului, ca substanţă, nu ştim nimic, — ase
menea dă înapoi. Un curent nou să simte 
Împotriva lui Wundt (Rehmke, Wechselwir
kung u. Parallelismus; Die Seele des Men
schen; Möbius, Die Hoffnungslosigkeit aller 
Psichologie; Skribanowitz, Wilhelm Wundt's 
Voluntarismus), între alţii, Rehmke, însamnă 
an mare progres, când Învaţă, că sufletul e 
o fiinţă singulară (Einzelweisen), simplă, ne
materială (unkörperlich). — Aşa sperăm, că 
ştiinţele omeneşti vor ajunge odată la scopul 
lor, care în ultima analiză e cel mai mare 
ideal al geniului scrutător, nu numai regulă 
•orală: la cunoaşterea de sine. 

Nioolae 0. BrînzSn. 

O lămurire. 
Mă bucur de răspunsul dlui Muntean, 

dar ţin de reflectat următoarele. 
Aticolul meu „ştiinţă şi ctedinţă" nu a 

fo*t direct răspuns dsale; a fost luat în plan 
înainte de a apărea „glosele" şi cugetele 
dsale; acestea au fost numai ocazie, pentru 
a di şi un interes concret tratatelor mele, 
pantru aceea le-am turnat m formă de epis

tolă (în care — fireşte — se iscăleşte omul 
numai cu numele de botez, dar putea să se 
ştie de mai înainte numele îutreg, nu numai 
„dl Nicolae*). Prin urmare nu mă poate ajunge 
acuza dlui M., că aşi călări pe un subiect 
străin, când nici n'am dorit să călăresc pe dsa. 

Principiile dsale — cugetările — dlui 
M. şi aserţiunile din „glosse" na sunt in re
laţie premiselor şi a comecinţelor, deci se pot 
primi unele fără altele. 

Cinstesc convingerea adevărată şi mai 
tare tendinţa curată. Şi eu sum de părerea, 
că trebue să discutăm şi să clarificăm între 
noi chestiile religiunei, cari nu numai su
biective, dar şi obiective, ating direct fericirea 
fiecărui om. Doar bine zice înţeleptul din 
Test. V.: Dumnezeu a lăsat lumea disputelor 
omeneşti, iar Mântuitorul.ne învaţă: dreptatea 
vă va isbâvi pe voi! 

Eu cu deamănuntul nu mă ocup de 
învăţătura Darwiniştilor. în articolul, de 
care-i vorbă, am pus în vedere o reîntoarcere 
la tema aceea. Asta din partea mea va fi 
numai ad instar notae marginalis, în comu
nicatul despre „unele puncte de mânecare"; 
sperez însă, că se vor află şi în tabăra mea 
specialişti, cari nu vor rămânea datori dar
winiştilor noştri. 

Dl M. ne spune, că şi prin darwinism 
ajungi la idea lui Dumnezeu; li doresc suc
cese multe, şi eu voiu fi cel dintâi, care-i 
va gratula. Nu Înţeleg însă, cum s'ar putea 
asta, când ştim, că darwinismul azi e o sistemă 
pur materialistkă, unde nu este altă dum
nezeire, decât aceea ă monismului, treimea, 
despre care ne povesteşte Hâckel tn „Monis-
mus" (1893. ed. 2. p. 35.) Din acestea, precum 
şi din tonul creştinesc,In care scrie „răspunsul', 

trebue să bănuiesc, că nu am de lucru cu 
un adversar adevărat, numai cu unul, care 
cochetează cu darwiniştii, fiindcă nu-i cunoaşte 
pe deplin. Pentru aceea II îndemn cu tot 
dragul pe dl Muntean, să studieze mai de
parte darwinismul, şi dacă va purcede cu 
toată critica, dacă nu va avea de dascăl numai 
pe Somlyö Bödog, dacă nu se va lăsa încântat 
de dialectica lui Böhm Kăroly (al cărui ade
rent eram cândva şi eu), dacă nu va fi uni
lateral, atunci îl asigurez, că se va desiluzionă 
cu totul de darwinism, se va risipi toată ne
gura, ce-1 încunjură încă, pe terenul teismului 
şi se va dărâmă oricare părete, ce este încă 
între noi. 

Pentru a-şi recâştigă pacea sufletească, 
li recomand cartea: „Diadalmas vilâgnizet" de 
Prohăszka (ed. 2. 1906.) Şi asta e lucru serios; 
despre Compte ştim, că 'a nebunit, iar Littre 
s'a Întors, pe patul de moarte!1) Brunetiere 
insă şi alţii încă la vreme s'au întors la re
ligia, In care au fost botezaţi. în speranţa 
aceasta salut şi pe dl Victor M. Muntean. 

Budapesta, 5 Februarie n. 1907. 

Nicolae 0. Brînzeu, 
teol. universitar. 

') Schoppenhauer, eare m viaţa Iui a tot blai-
femat Împotriva lai Dumnezeu, bolnav de moarte, tot 
strigă: Oh Oott, oh Gottt Medicul 1-a Întrebat: ce 
tnsamni aceasta dela el, eare până aci nu prea ştia 
de Dumneieu?.... La ce el a răspuns: laşi, dle medic, 
daci m'oi însănătoşi, altetua va fit N« s'a mai sculat, 
ei a aurit aia. 
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Houtăţi. 
Hymen. Dr. Emil Ncttw ai Silvia 

Şepoţiam fac caiocctuă ierbare» religioasă 
a cununiei lor. ce va avea loc Duminecă la 
17 Februarie et. a. la Chisătău. 

Delà Qrade. Dr. floria» Duma, adv. 
rcmâa în Orade. în calitatea »a de preai-
diite al renninoei de cântări 9HUarial>. care 
ea frumos «acces a luat parte la exposiţia 
din Bncoreşti, a arat aleasa onoare de a fi 
distins din partea regelui României cu de
coraţia „Coroana României" d. II. eu ran-
f*& de cavaler, Gratulăm! 

Trei Ierarhi. Ziua patronilor gimnaiiulni 
a fost sărbătorită cu cuvenită cinste. La ef. 
liturgie pontificat» de canonicul G. Muntean, 
director preparandial, azistat de profesori-
preoţi, a cântat corul studenţilor, sub con
ducerea prof. I. Mureşianu. A urmat şedinţa 
festivă a societăţii de lectură. A dizertat stud. 
«1. VIII. Ioan Pop, despre Episcopul Grigorie 
Maior, s'a declamat încă tn cinci limbi, corul 
ţi orhestra a cântat, şi la sfârşit Excel. Sa 
Mitropolitul Victor, a adresat tinerimei câteva 
poveţe purcese din adevărată inimă de părinte. 
Seara a fost balul îndatinat tn favorul stu
denţilor bolnavi, s'au incassat peste 400 cor. 

Dela societatea meseriaşilor. Aseară 
Meseriaşii nostrii au făcut o frumoasă ma
nifestaţie de simpatie şi alipire faţă de pre
zidentul lor, prof. Gavril Precup. Au ţinut o 
şedinţă festivă, sub conducerea vice-prezid. 
Aurel Trifan, cu care prilej au desvălit por
tretul harnicului prezident. La sosirea prof. 
Precup la clubul meseriaşilor, mulţimea celor 
adunaţi l-au aclamat îndelung, iar corul sub 
conducerea prof. Mureşianu cântă o poezie, 
linărui măiestru N. Baciu declameazâ poezia: 
„Omul frumos", de A. Mureşianu, şi apoi 
•ice-prezid. A. Trifan salută pe prof. Precup 
tn numele meseriaşilor, fl asigurează de re
cunoştinţă şi de mulţumită lor, şi apoi ca o 
«ovadă a dragostei cu care-i încunjură li aduce 
la cunoştinţă că au hotărât ca portretul lui 
să fie atârnat tn casina meseriaşilor. Intre 
accentele frumoase ale unei cântări ocazionale 
«e desvăleşte portretul, lucrat în oleu de prof. 
FI. C. Domşa. Dşoara Măriţi Cristian într'un 
foarte călduros cuvânt saluta pe prezident 
m numele generaţiei tinere, şi-1 roagă să le 
fie şi pe mai departe povăţuitor şi conducător. 
Dl G. Precup, foarte mişcat şi surprins de 
această manifestaţie, mulţumeşte şi dlui A. 
Trifan şi dşoarei M. Cristian de cuvintele ce 
i-au adresat, şi promite să fie şi pe viitor 
+a trup şi suflet pentru înaintarea clasei de 
mijloc. După această frumoasă manifestaţie, 
care face multă onoare meseriaşilor şi răs
plăteşte vredniciile unui om de inimă, toţi 
cei adunaţi s'au întrunit In otelul Coltor, la 
o pretinească convenire, cu care prilej s'au 
rostit frumoase discursuri. Dl protopop Dr. 
S. Dăianu, care se nimarise la această fes
tivitate, a asigurat pe meseriaşi, că duce celea 
nai frumoase impresii despre viaţa mese
riaşilor noştri. 

„Patria" institut de credit şi economii 
în Blaj şi-a ţinut Sâmbăta trecută adunarea 
generală, au fost de faţă 128 acţionari, cari 
au représentât 633 acţii cu 332 voturi. Din 
raportul direcţiunii asupra afacerilor anului 
1906 şi bilanţul aceluiaş an estragem câteva 
«ifre mai Însemnate. Depunerile spre fruc
tificare au crescut faţă de trecut cu 440 mii 
«or. ridicându-se la cifra de 2 milioane 622 
mii cor. Împrumutul hipotecar a fost de 526 
mii, escomptul de 2 milioane 333 mii cor. 
lombardul de 317 mii, efecte proprii 222 
mii, cât face capitalul social, fondul de re
zervă e aproape 400 mii cor. cel special 18 
mii, de pensiune 60 mii. Rescomptul a fost 
pe 138 mii, o scădere însămnată faţă de 
anul trecut. Venitul carat a fost de 7044091 
«or. din aceste se dan acţionarilor 15°/0 di
vidende, preste 22 mii se trec la fondul 
de rezervă şi cor. 2972-04 pentru scopuri 
culturali şi de binefaceri. Sama .aceasta a 

fost împărţiţi de adunarea generali în chi
pul următor: spitalului studenţilor 1500 eor. 
casiunei 400 cor. gimnaziului din Brad 200 
cor. mesei studenţilor \ acad. din Cluj 150 
cor. mesei studenţilor* din Blaj 150 cor. 
şcoalei de fetiţe din Blaj 120 cor. interna
tului preparandial 100 cor. colectei pentru 
edificarea unei biserici romano-catolice tn 
Blaj 100 cor. reuniunei meseriaşilor, reuni-
unei învăţătorilor arhid. şcoalei elevilor de 
industrie şi societăţii „Iooc. M. Clain", câte 
50 cor. reuniunei pompierilor 52.04 cor în 
direcţiune au fost realeşi membrii George 
Bărbat, Dr. Ales. Pop şi Dr. Augustin Bu-
nea, a eăror {mandat espirase. Institutul 
nostru ocupă cu vrednicie un loc de frunte 
tntre băncile româneşti din patrie. 

Mixrane. Iotr'nn mic sat, lângă Breda 
ta Olanda s'a pe'treeut o minune curioasa. 
Ia căsuţa nnni cantonier de cale ferată au 
Intrat, nu se ştie cum. patrn gloanţe cari 
dnpfc ee au rităeit de-alnngul tavanului 
odăiei, s'au ciocnit în cele din urmi ţi au 
exslodat una câte una. prodncând o fla
cără mare. După ce s'a stins flacăra. în 
DtiBctol unde se întâlniseră gloanţele a apărat 
an crucifix. Nevasta cantonierniui. care se 
afla tn odae, a căsut in genunchi şi a Început 
să se roage ca călduri. La pnţin timp. a 
venit acasă şi bărbatnl car», văxând cruci
fixul atârnat în aer. a întins manile sa-l 
apuce; eni îl atinse însă obieetul sacru a 
căsut în bueăţi; bucăţile căsuţe pe o masă 
s'au reuni;, recompnnând crucifixul. Atunci 
cei doi soţi alergară să cheme pe preot, 
care aprinse în faţa crucifixului o luminare. 
Alta minune era că ceara luminărei nu se 
solidifică senrgându-să pe masă, ei forma 
o literă de alfabet: de asemenea luminarea 
ardea fără să se consume. Imprăştiindu-se 
venea minunei. sate de inşi alergară în pele
rinaj la căsuţa cantonierniui. Crucifixul şi 
laminarea an devenit obiecte de admiraţie 
universală. Şi toate acestea se netrec în 
anul 1907. 

Mulţămită publică. M. On. Ioan F. 
Negruţ profesor îu Blaj şi totodată directorul 
desDărţamâniuiui Blaj al „Asoţiaciunii" a 
binevoit ami trimite in dar. prin Spectatnl 
Domn Eugeniu Bian, mare proprietar în loc 
din Costituţia patriei 36 ex. 9 din Stilis
tica practică. 7 namere din Biblioteca Aso-
ţiacinni. 5 ex din cartea sîntrn amintirea 
profesorului Aurel P. Bota* şi 5 ex. Gră
dina de legumi. Toate acestea şi încă vreo 
câteva mi lea trimis, pentru ale împărţii 
elevilor mei şi a păstra câte un exemplar 
In biblioteca şcolară înfiinţată deja. Deci 
îmi ţin de datorinţâ a aduce şi pe aceasta 
cale maltamitele mele şi a micilor mei elevi 
M. On. Ioan Fekete Negruţ pentru atenţiu
nea arătată şi de astâdatâ şcoalei române 
şi neamului.—Fâjet 9 Faur 1907. Ioan Velicea 
învăţător. 

Sugare. După ce e timpul a ne da 
socoteala despre contribnirile benevole fă
cute în favorul fondului de edifiicare a bi-
sericei din Aiud. ne rugăm de toţi aceia 
la cari s'ar mai afla sume cu aceasta menire, 
să binevoiaseâ a ni le inmanna. Aiud în 
8 Febrnariu 1907. Ioan Maior par.-protopop. 
Aureliu Pop actuar. 

Adunarea generali a meseriaşilor din Blaj 
Duminecă In 10 Februarie şi-a ţinut Socie
tatea meseriaşilor din Blaj a patra adunare 
generală dela înfiinţarea ei. Adunarea a fost 
foarte bine cercetată şi a decurs tn cea mai 
bună ordine. Din raportul comitetului am 
constat cu plăcere, că Societatea meseriaşilor 
face spor în toate direcţiunile. Aranjază con
ferinţe, reprezentaţiuni teatrali; ajutoră me
seriaşii şi ucenicii meseriaşi; are un local 
potrivit, cu bibliotecă, sală de lectură. Mem
brii să Înmulţesc an de an. Averea societăţii 
ne prezintă cu 31 Decemvrie 1906 un saldo 
de 1669 cor. 71 fii. în adunarea aceasta s'a 
ales comitetul pe un nou period de doi ani 
şi anume: Prezident: Gavril Precup; Vice-
prezident: Aurel Trifan; Secretar: Augustin 
Gruiţia; Cassar: Dionisiu Trifan; Controlor: 
Vasile Bersan; Bibliotecar: Demetriu Turcu; 
Econom: Arcadie Ienăşel. Iar membrii îa 
comitet: Dr. Dănilă Szabo; Ştefan Oltean; 
Ilie Mircea; Vasile Bârna şi Nicolae Baciu. 
Cu această ocaziune s'au Înscris următorii 
membrii: Fundator: Dr. Alexandru Nicolescu; 
Pe viaţă: George Bărbat; Ioan Maior; Victor 
Muntean; Ajutători: Dr. Ambrosiu Cheţiaa, 
Alexandru Ciura şi Toma Simu. 

Au contribuit Ia fondul soeietăţii mese
riaşilor dnii: Aron Domşa, preot în Şeica-
mare, 1 cor.; Ioan Pop, preot în Uilac, 1 cor.; 
Dr. Alexandru Morar, advocat în Ibaşfalău, 
2 cor.; Dănilă Boilă, din Sânmărtin, 1 cor.; 
Toni Mihailaş, propr. Năsăud, 1 cor.; Ioan 
Fodor, iprof. Blaj, 2 cor.; Dr. Elie Dăianu, 
protopop, Cluj, 5 cor. — Primească mulţu
mită comitetului. 

P o s t a R e d a c ţ i u n t i . 
A. M. Răspuns la articoli apăruţi in alte 

ziare, publicăm numai atunci, când acele deneagă 
ospitalitatea. Trimite daci creai răspunsul la aiarul 
respectiv.j Noi ţi-am recomanda sa-i dai altă forma, 
şi aşa să-1 spedezi. 

M. C. Hellm S. 1. Mulţămite. Navem perio-
di:e, de care doriţi. La revedere mai adese. 

Ben. Bus. Gilău. Am dispus, ca să nu se 
mai spedeze foaia pentru Oficiul parohial din Gilău, 
căci un paroh protopop cu venit de 800 cor. şi un 
capelan modern şi tinăr, nu o pot plăti! 

Emulsiunea Scott 
tn ealitate totdeauna e aceiaş, pentrucă se pregăteşte 
din materii anume alese nerruţându-se nici osteneală 
nici spese. Emulsiunea de SCOTT se pregăteşte ex
clusiv din cel mai fin uleiu de peşte de Norvegia, şi 
din cele mai bune elemente. Acesteia i-se poate atribui 
împrejurarea, că medicii ii recomandă cu toată căl
dura copiilor şi oamenilor slabi, având o putere nu
tritivă colosală. Emulsiunea de SCOTT Întrece cu 

mult în putere uleiul comun de peşte. 

Marca de probă a EMULSIUNEI de 
SCOTT este pescariul ce poartă In spate 
un peşte. 

Cu provocarea la aceasta foaie, tri
miţând 70 fileri, in timbre postale, spe-
dează gratis mustra 

Dr. BUDAI EMIL, 
vârosi gyogyszertâra 

(27) 12—12 BUDAPEST, IV. Yâczi-utcza 34/50. 
Preţul unei sticle 2 cor. 50 fll. =—=~ 

poatt dpita tn ori aut firmaci!. -
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P a r t e a l i t t e r a r ă . 
Dracul în şcoală , 

Povestire poporală, dupi Bolanden traduşi de 
= Angnst in Paul. 

(Continuare'. 31 

XIII. î n t o a r c e r e a Ini Hufoer. 

Milionarul Huber din Viena eră iarăş 
In vilegiatură la Tivoli al său. Când a sosit, 
Înainte cu câteva săptămâni, l'au revoltat 
stricăciunile şi furturile comise în cursul 
iernei. Din tufişurile sale decorative, atât 
de admirate, cele mai multe erau ruinate şi 
tăiate. Pe o fereastră din dos Intraseră hoţii 
şi pătrunseră în pivniţă. Acolo au deşertat 
toate sticlele cu vin, peste două sute Ia 
număr, ceeace dovedeşte că şi-au urmat 
operaţiile timp mai îndelungat. Ei au vizitat 
şi saloanele vilei, dar de aici n'au luat nimica, 
probabil, fiindcă se temeau ca nu cumva 
aceste obiecte să devină trădătoare. In odaia 
de durmit a milionarului şi-au făcut toaleta 
pezevenchii, după cum s'a văzut din câteva 
semne. într'un peptene se găseau resturi \ 
de păr roş, care arată pe vulpoiul cel roşu, j 
stricătorul de ferestre. j 

Pierderea vinurilor alese nu-1 supără | 
aşa de mult pe acest bogătaş, dar stricarea : 
si nimicirea coniferelor sale atât de rare şi j 
a tufişelor decorative, l'au înfuriat grozav. ! 
El cunoştea patria rău-făcătorilor şi ştia, că ! 
aceia au ieşit din şcoala lui Knack. Temerile j 
sale, exprimate cu opt ani în urmă faţă cu i 
cavalerul ordinulu^ francmason Dr. Lug, s'au : 
împlinit toate. Acum nu eră aşa de mare 
supărarea lui contra,băieţilor stricaţi, ca nă
cazul şi mania contra lojei, care avea ten- j 
dinţa de a decristianizâ şcoala şi de a educă ; 
tinerimea fără influenţă religioasă. El nu I 
mai voia acuma să aparţină francmasoneriei. | 
De aceea îşi scrise dimisia şi o trimise la 
Viena. 

în privinţa hoţilor, cari au făcut efracţie 
în beciurile sale, n'a mai făcut nici un denunţ, 
pentrucă cunoştea mizeria în care se află 
comuna Schwanheim cu tinerimea-i stricată 
şi nu mai voia să Snmulţască supărările. 

„Ţăranii din Schwanheim sunt oameni 
cinstiţi, cari trebue respectaţi," zise domnul 
Huber. „Din contră tinerimea, tinerimea din 
Schwanheim nu face o ceapă degerată, — şi 
eu" — zise încreţindu-şi fruntea — „eu cu
nosc pe autorii stricăciunii!" 

Scurt timp̂ * după fapta sângeroasă a lui 
Specht, milionarul şedea în cabinetul său 
bogat mobilat şi setiă un ziar francez. Lec
tura îl interesă foarte mult şi îi făcea o 
adevărată plăcere, după cum se vedea din 
desele sale mişcări din cap, aprobatoare. Iar 
seriozitatea trăsăturilor sale tradâ importanţa 
subiectului. 

Intrarea ficiorului din casă întrerupse 
pe cetitor. 

„Domnul advocat Dr. Lug". 
Huber făcu din mână un semn negativ, 

dar înzâdar. Anunţatul trecuse deja pragul. 
Milionarul îl primi cu o răceală mor-

mântală. 
„O afacere într'un proces mă duce în 

apropiarea reşedinţei Dtale regeşti, şi n'am 
putut neglija, să viu a te salută," zise jidovul; 
apoi cetind în faţa lui Huber adaugă: „Numai 

pentru câteva minute. Trăsura mă aşteaptă 
la poartă." 

„Sunt vesel, — poftim, luaţi loc!" re
plică Huber, a cărui atitudine arătă destul 
de clar, că vizita Du-i este binevenită, şi că 
prin cuvintele de primire a satisfăcut numai 
o simplă formalitate. 

„Totodată sunt obligat" eontinuă dr. Lug 
„să mă descarc de o însărcinare primită dela 
şeful ordinului nostru. D-voastră v'aţi înaintat 
maestrului de scaun dimisia — probabil în 
urma unor întâmplări fals înţelese ori într'un 
moment de rea dispoziţiune." 

Jidovul observator se opri aci văzând 
norii ameninţători pe fruntea lui Huber; şi 
începu un alt cântec... dulce, linguşitor. 

„Toţi fraţii vor regretă adânc dimi-
sionarea D-Voastră şi o vor consideră ca o 
perdere ireparabilă. Amabilitatea D-voastră, 
tonul social fin şi lipsit de tot ce s'ar putea 
numi artificial, inima d-voastră filantropă, — 
toate acestea şi alte avantage ce posedaţi, 
făceau din D-voastră podoaba lojei noastre. 

„Afară de aceasta munificenţa dvoastră 
pentru scopurile noastre, eră fără păreche. 
Liberalitatea dvoastră vă asigură primul loc 
în rândul fraţilor, cari promovează executarea 
importantelor planuri ale francmasoneriei." 

Pe când pişicherul advocat vorbiâ aşa, 
în acelaş timp observă în continuu impresi-
unea cuvintelor sale şi căută să cetească în 
trăsurile lui Huber. Dar faţa, altă dată aşa 
de francă a bunului om, de astădată nu mai 
era carte deschisă. El îşi ţinea privirile aţin
tite în jos şi şedea nemişcat. 

« Acum veni jidanul la partea slabă, — 
el începu, să-i vorbească de bancheturile pi
cante ale lojei. 

„Dacă vă revocaţi dimisia, la eeea ce 
eu sunt însărcinat a vă rugă din partea mă
iestrului de scaun, — atunci vă asigur, că 
împliniţi dorinţa cea mai intimă a tuturor 
fraţilor. La petrecerile obicinuite după munca 
din loje, nimeni n'ar putea înlocui pe fratele 
Huber, atât de vesel în societate. Adevărat 
că ospeţele noastre se pot lăudă cu lista cea 
mai bogată, — chiar luculică, că bucatele şi 
vinurile noastre sunt cele mai alese, cu un 
cuvânt masa noastră poate sa mulţămească 
pe cel mai gurmand membru, dar este cu
noscut, că mâncările cele mai .picante îşi 
primesc aroma şi farmecul lor prin amabili
tatea şi umorul ce domneşte între comeseni". 

„Dvoastră aţi fi un dibaciu apărător al 
francmasoneriei, dacă n'aţi fi aşa de nepre
văzător de a mă caracteriza pe mine drept 
un gurmand tâmpit", răspunse în ton de in
dignare milionarul. „Intâiu mă linguşiţi vor
bind de credinţa şi iubirea fraţilor pentru 
neînsemnata mea persoană, pe când eu cu
nosc foarte bine aceste sentimente frăţeşti, 
ele nu se adresează persoanei mele, ci banilor 
mei. Fără îndoială pentru loja „Aurora" tre
bue să fie un lucru fatal, dacă în viitor nu 

j va mai curge aurul milionariului Huber. — 
Apoi văd că-'mi ghîdiliţi palatul gurei cu 
bunătăţile mesei dela loje cu scop ca să 
atrageţi pe gurmandul. Regret din suflet, că 
aveţi despre mine o părere atât de proastă. 
Eu am Intrat în francmasonerie, fiindcă o 
consideram de o societate inofensivă şi fiindcă 
căutam petrecere socială. Mă despart de loje, 
fiindcă m'am convins de activitatea ei per

versă şi de scopurile ei periculoase. Ochii 
mi s'au deschis şi — m'am întors. Devenit 
mai înţelept prin experienţă, astăzi sunt un 
creştin mai bun, decât înainte.... Da, m'am 
întors cu desăvârşire!" 

Dr. Lug ascultă cu indiferentism şi fără 
i a părea ofenzat prin dojana ce a primit, 
: păstrând atitudinea unui om, care primeşte 
\ ori ce asupra sa şi-'şi urmăreşte scopul cu 
I calcul rece. O singură observaţie părea, că-1 
i supără. Pe aceasta o relevă, ca sâ-şi lege de 
! ea ulterioarele încercări. 

„Activitate perversă, — scopuri peri-
| culoase!" repetă revoltat. „Dle Huber, eu 
| nu vă înţeleg!" 

„Adecă, nu vreţi să mă înţelegeţi!" îl 
întrerupse Huber. „Doar ştiţi ce nenorocire 
a adus şcoala dvoastră neconfesională în 
Schwanheim. Dvoastră aţi afirmat atunci, că 

| şcoala fără instrucţie religioasă lucrează în 
| spiritul francmasoneriei şi că este un rezultat 

al activităţii francmasonice. Dvoastră, grad 
superior, trebue să o ştiţi aceasta. Eu am 
protestat în potriva şcoalei francmazonice, 

| am prorocit nenorocirea şi sălbătăcirea tine-
j retului, dacă nu va mai coopera influinţa 
i religiunei la educaţia lui, dacă frica lui Dum-
1 nezeu nu va mai ţinea în frâu inclinaţiunile 

rele. Şi n'am fost profet mincinos, Tineretul 
din Schwanheim, altă dată moral şi cn pur
tare exemplară a devenit în şcoala D-voastră 
o bandă de tâlhari, pungaşi, asasini şi sinu
cigaşi. Pentru acestea este responzabil spi-

I ritul francmason şi cu deosebire d-voastră." 
Milionarul deveni din ce în ce mai iritat 

şi jidovul mai uimit. 
„Eu să tiu responzabil?" repetă el cu 

mirare. 
| „Da, D-voastră!" strigă Huber cu un 
| glas de stentor „Dvoastră aţi înlăturat prin 
| influinţa D-voastră pe bătrânul şi harnicul 
I învăţător şi aţi Introdus pe perversul, tică

losul şi înfumuratul Knack, pe acest demo-
: ralizător al tinerimei şi apostol al franc-
\ masoneriei. Nu — cu o societate care se 
| laudă cu libertatea, cultura, umanitatea, în 

realitate însă educă nişte mişei în şcoalele 
j sale şi prin aceasta subminează ordinea de 
; stat şi creştinizmul, —• cu o asemenea so

cietate nu vreau să am nimic comun. Dimi-
• siunea mea este irevocabilă." Impetuositatea , 
\ şi limbajul resolut al lui Huber nu descura-
i giară de loc pe advocat. Cu tenacitatea 
| jidovului se ţinea morţiş de încercarea de 

a readuce la loje pe bogatul şi darnicul 
I bărbat. 
| „Permiteţi-mi vă ,rog, o obiecţiune!" 
| începu el din nou după o scurtă pauză. „Eu 

nu susţin pedagogia greşită alui Knack, din 
contră o condamn. Efectele rele insă nu 
rezultă din sistemul liberal şi civilizator al 
şcoalei neconfesionale ci din incapacitatea 

| lui Knack." 
„Care n'a făcut alta decât a instruit şi 

educat cu o consecinţă de aer în spiritul 
şcoalei moderne," întregi Huber. 

„Te rog să nu te laşi a fi influinţat de 
idei preconcepute!" răspunse Dr. Lug. „Ade
vărată cultură te face liber şi civilizat, — 
aceasta este o axiomă care nu se poate răs
turnă. Şi problema şcoalei moderne este 
tocmai răspândirea adevăratei culturi." 
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„Iar eu Iţi declar că experimentele din 
Schwanheim îţi răstoarnă cu desăvârşire 

, axioma! Cultură,—Cultura, — un non sens!K 

esclamă înfuriat Dl Huber. „Un om cinstit, 
care nu ştie ceti şi scrie, Îmi este mai pre
ferabil, decât zece mii de pungaşi învăţaţi. 
Ştiu, că pedagogia modernă se încăpăţinează 
în aceea, de a înzestra tinerimea cu cea mai 
înaltă cultură Voi îndopaţi pe copiii ţăra
nilor cu savantlâc, istorie universală, ştiinţe 
naturale, chimie, — şi astfel prăsiţi nişte 
capete înfumurate, cari se cred învăţate, 
fiindcă în şcoală au mirosit ceva din ştiinţă. 
Dar tocmai asta o voiţi voi, — capete înfu 
murate, cari să numai fie aşa de tâmpite, 
să creadă ca adevărate misteriile credinţei 
religioase; pe când adevăratul înţelept crede 
cu modestie, ceeace nu poate cercetă. Ade
văratul înţelept zice: Orice ştiinţă omenească 
se mijloceşte prin cele cinci simţuri. Ceeace 
întrece marginile celor cinci simţuri, nu 
putem să ştim. Dacă în loc de cinci simţuri 
am avea noi o sută de simţuri, atunci am 
putea să ştim de o sută de ori mai mult. 
Ar fi un lucru fără rost a afirmă, că în uni
vers nu mai există nimica afară de aceea, 
ce percipiem prin cele cinci simţuri. Ca să 
putem percipia şi şti ceeace există şi se 
petrece în jurul nostru şi deasupra noastră, 
ar fi necesare poate un milion de simţuri. 
De aceea credinţa în adevărurile necuprinse 
religioase*este raţională, iar necredinţa este 
sâmnul unui cap mărginit. — Vânătoarea 
voastră arogantă după cultură ni-ar stoarce 
numai un zimbet compătimitor, dacă ea n'ar 
produce cele mai înfiorătoare pustiiri, mai 
ales în şcoalele superioare. Acolo îndopaţi 
voi tinerele capete cu materii de prisos, cari 
rămân nemistuite şi ale căror aburi ener
vează creerul, întunecă intelectul, încurcă 
lumea şi produc în fine nişte clowni trufaşi, 
cari ştiu să flecărească multe, dar .nu ştiu 
să producă nimica serios. De aceea este 
epoca noastră aşa de săracă in oameni mari, 
talente fructifere, — multă pleavă goală şi 
grâu puţin, — vânt mult şi nori fără apă, 
dar cerul nu dă ploaie ca *să răcorească 
omenirea sătoasă. Mânia voastră şcolară 
înăduşe talentele. împedecă desvoltarea lor 
naturală şi independenţa, le face să deraileze 
prin surmenagiu. Dar aceasta este ceeace 
voiţi voi, — oameni deşerţi, cari ştiu multe 
şi cari îşi dau capetele pe ceafă pretinzând 
în mândria lor, ca sunt mai deştepţi, decât 
să se încovoaie cu umilinţă rn faţa miste
relor credinţei. Ştiinţa te face liber şi moral, ~ 
ziceţi voi — sub libertate înţelegeţi însă 
rebeliunea contra autorităţii religioase, ne
credinţa. Si ce morală iesă din şcolile voastre 
neconfesionale, se vede din deplorabilele 
evenimente zilnice, se vede mai ales din 
întâmplările din comuna Schwanheim. Ce ne 
mai trebue noauă fraze îufrumsâţătoare, când 
faptele dovedesc contrarul? Este clar. ca 
lumina soarelui: Şcoala voastră modernă de
ranjează capetele şi otrăveşte inimile." 

Pe câjrfd milionarul indignat îşi varsă 
mania asupra autorilor nenorocirei, Dr. Lug 
nu şi-a pierdut nici un moment atitudinea 
liniştită, fiindcă i-se părea necesară pentru 
ajungerea scopului său. Departe de a se fi 
simţit ofenzat prin gravele Imputări, din 

contră pe buzele sale se ivi un zimbet 
amical. — 

„Indignarea d-voastră asupra elevilor 
păcătoşi ai unui învăţător incapabil, vă dă 
cel mai frumos testimoniu despre nobilul 
d-voastră caracter," linguşiă ei. „Cu toate 
atacurile, ce le-aţi îndreptat dvoastră în po
triva ştiinţii şi culturii, eu am convingerea 
nestrămutată că d-voastră nu sunteţi amicul 
ignoranţei şi al brutalităţii, ci amicul ştiinţii 
şi al culturii." 

-Nu cumva ai vrea să afirmi, că cineva 
poate să respecteze şi să fie amicul acelei 
ştiinţe şi culturi, care rezultă din dispreţuirea 
legilor moralei creştine? 

„D-nule Huber, cu aceste cuvinte a-ţi 
deschis un teren foarte larg de discuţiune, 
pe care eu nu vreau să păşesc. îmi permit 
insă observaţia, că pedagogia şcoalei necon
fesionale este în concordanţă cu statul modern. 
Şcoala este a statului, statul este fără con
fesiune, prin urmare şi şcoala trebue să fie 
neconfesională, iar religiunea rămâne o afa
cere privată. 

(Va urmà). 

B i b i i o g r af i e. 
A apărut: 

„ Păstorul Suflateso", periodice predici. 
Anul II. Nr. 2. cu următorul cuprins: Partea 1.: 
Dumineca XIV. dela Luca, de Avr. Dragoş, 
preot. — Dumineca lui Zacheu, de Iacob 
Marga, preot. — Sărbătoarea: Trei Sfinţi, 
de Vasile Pop, preot. — întâmpinarea Dom
nului, de George Maior, paroh. — Dumineca 
XVII. a Canaanenii, de Simeon Zehan, preot. 
— Dumineca Vameşului şi a Farizeului, de 
Georgiu Hubic, preot. — A celui dintru sfinţi 
părintelui nostru Anastazie Sinaitul (urmare). 
— Preotul legii nouă, trad. de Ariton M. 
Popa, protopop, (urmare). — Partea II.: 
Oratoria sacră, (urmare) de Ariton M. Popa, 
protopop. — Liturgica, sau tâlcuirea ritului 
bisericei răsăritele române, de Laur. Sima, 
preot, (urmare). — Celebrarea sf. liturgii, 
de Sever Frăţilă. preot. — Cronica. — Posta 
redacţiunei. — Partea I I I . ; Publicatiuni. — 

P o s t a Adminis t raţf i raei . 
Am primit şi cuităm abonamentul dela: 
Tătârlaua pe 1906. Oarda-de-sus pe 1901 pă

trarul ultim şi pe 1902 trei pătrare. Biuevoeşte a-ne 
trimite şi restul pe 1902, apoi pe 1903, 1904, 1906 
şi 1906, căci noi am urmat destui de cinstit şi DV. 
totuşi aţi lăsat să se îngrămădească restanţa. Acum 
trebue achitată datoria, căci şi noi avem lipse foarte 
mari. Grindcristur pe timpul din I-ma Aprilie 1905, 
până în 1. Aprilie 1906. Dâmb pe 1906 (nu pe 1907). 
Gyimesfăgtt pe 1907. A Max. Mariapâcs pe 1907 
sem. 1. Adresa se va schimbă Densuţ pe 1907 sem. 
1. V&ioara pe 1906. Capolnoc-Monoţtor pe 1904. 
Csehi pe 1906. Lozna-mare pe 1906. Mărgineni pe 
19<J6, Pintie (p Teke) pe 1906. T. B. M.-Sziget pe 
1906 seni. -2. MăJiaciu pe 1906 (nu pe 1907). M C-
Abrud pe 1906 sem. 1. Benic pe 1905 şi 1906. Bocsig 
pe timpul di . l/IV 1906 r.ână în l/IV 1907. E. P. 
Stârciu pe 1906 Zgribeţti pe 1905, 1906 şi 1907. 
Ibănesti pe 1906. Sântioana (p. M.-Sajo) pe 1906. 
Foaia a fost abonată din 1900, şi plâti'rile până iu 
prezent s'ati făcut regilat. Mulţumim! Săngeorgiul-
de-cămpie pe 1906. Dr. L. P. Abrud pe 1907. Sinea 
vechie pe 1906. V M. Gherla pe Maiu —Decemvrie 
1906. Dr. L. Orade pe 1907. Vaţad pe 1906. Bogata 
română (p. Deăa) pe 1907 p&tr. prim. Cerghizel pe 
1906. Ciunga pe 1902. Căptălan pe 1899. Iu restanţă 
mai sunt anii 1900—1906. Ghegia pe 1903. In, res
tanţă sunt 1904—1906. Cicud B. pe 1906. Siria pe 
1906. Chiueşd pe 1901. în restanţă mai sunt anii 
1902-1906. Almoşd pe timpul din l/X 1906 pană în 
l/X 1907. Cecârlău pe Oct . -Dec. 1906. Vifalău (p. 
Teke) pe 1906. Copand pe 1907 seu», l-im. Visaa pe 
1904 In restanţă sunt anii 1905 şi 1906. Valtalungă 
pe 1906. Clopodia pe 1903 şi 1904. Ilva-mare pe 1907. 

; RiszteUk pe 1907 sem. 1. Parţa pe timpul din 1/VII 
j 1906 pânR în 1/VII 1907. Vetis pe 1906. Jojib pe 
; 1906 sem. 2. şi 1907 sem. 1. Hdjâ pe anii 1908—1906. 
; Posta am dispus să se schimbe. TSkes (Groşi) pe 1906. 
; Boufarul-de-jos pe 1907. Lupeni pe 1907. II. Epise. 

Lugoţ pe 1907. P. P. Lugoţ pe 1907 sem. 1. Szintyt 
pe 1905. In restanţă mai este anul 1906. Oarţa-de-jo* 
pe 1907. Gyâ-Alfalu pe 1907 sem. 1. G. P. Zombot 
pe 1907 sem. 1. Taxa să se trimită la cassarul Ioan 
Fodor, prof. gimn. Dr. Cs. Ibasfalău pe 1907 pătr. 
prim. Ighiu pe 1905. Reghinul-săsesc pe 1907 întreg. 
/. H. Gherla pe 1907 sem. 1. Csegdld pe 1906. I. î. 
Gherla pe 1907 sem. 1. Şamţud pe timpul diu 1/VI 
1902 până în l/IV 1905. Feldru pe 1907. Dir.gimn. 
Beiuţ pe 1904. V. M. Orade pe 1907 sem. 1. Csukics 
pe 1907. Capniabaia pe 1907 sem. 1. Dubricsony pe 
timpul din l /X 1906 până în l/IV 1907. Venita pe 
1905 şi 1906. Tohanul-vechtu pe 1907. Tetiţ (Olâh* 
kekes) pe 1907 sem. l-im. Comanda s'a străpus spre 
efeptuire. Mihalţ pe 1906 şi 1907. Săcalul-de-câmpi$ 
pe 1906. M.-Ludos pe 1907 sera. 1. Logig pe 1895 — 
1905. Haţeg pe 1907. Timişoara pe 1907 sem l-im, 
Muntele-băifoarei pe 1897 sem. 2. şi 1898 sem. l-in». 
Csandlos pe 1907 pătrarul prim. I. H. Odorheiu pe 
l/X 1906 până în l /IV 1907. Dezmir pe 1907 sem. 1. 
Şeulta-ăc-câmpie pe 1907. Ortelee pe 1906 sem. 2-le.. 

Proprietar-editor: Aurel C. D o m ş a . 
p. redacţie responz.: Augus t in Gruitia. 

©-< 1 0 
lPentru economi! 

Prav pentru îngi ăşarea vitelor cor
nute, porcilor şi a cailor. Vacile dau 
prin întrebuinţarea pravului acestuia 
lapte mai mult şi mai bun. De mare 
insămnătate este pentru ori care eco
nom a întrebuinţa acest prav de îngră-
şare, căci prin acesta sa urcă valoarea 
— adecă preţul viteior, porcilor şi a 
cailor. — Preţul este 60 fileri. 

Moartea cloţanilor şi a şoarecilor. 
Un prav sigur pentru stârpirea acestora. 
— Preţul 60 fileri. 

Prav pentru ouatul găinilor. Prin în
trebuinţarea pravului acestuia, găinile 
oauă mai mult ca de comun — chiar 
şi în timp de iarnă — pe când altcum 
nu ne oauă — sau foarte puţin. — 
Preţul 30 fileri. 

Unsoare galbină pentru păduchi la 
vite. Ştiut este oă vitele şi porcii toamna 
şi iarna întreagă, până la deplina des-
voltare a primâverei, sufere mai mult 
de mâneărimea păduchilor, prin care 
mâncârime sunt reţinuţi porcii şi vitele 
in îngrăşarea şi desvoltarea lor — ba 
chiar slâbindu-i, astfel încât în loc de 
a li-se ridică preţul, chiar pierd din 
valoare. De aceea fiecare econom să în
trebuinţeze această unsoare —- căreia 
îi e preţul 20 şi 40 fileri. ' 

Extracte pentru prepararea rumului 
şi a diferitelor liqueruri. Cine voieşte 
a-şi prepară rum şi liqueruri foarte bune 
şi ieftine, să întrebuinţeze aceste ex* 
tracte. Preţul pentru prepararea unei 
litre 40 fii., tot atâta şi pentru rachiu 
de prune, drojdii, slibovitz, bucate, şi 
altele. 

Thea foarte ieftină şi bună, 1 pachet 
20 fileri, iar 1 kilogram 6 şi 8 cor. 

Syrup de zmeură. Curat numai din 
suc de zmeură de pe munte, preparat 
cu zahăr rafinat. 1 l̂ lgr. 1 cor. 20 fii. 

Contra bătăturilor — ochi de găină la 
picioare — mijloc excelent şi sigur. — 
Preţul 70 fileri. 

Contra manilor şi a picioareior în
gheţate. Preţul 70 fileri. 

8) l-
CORNEL DEMETER. apotecar 
Szâszvâros, Piaţa şcoalei 41. 

A apărut ! 
C ALEND ARIUL UM1M1" pe 1907. 

Preţul 5 0 fii. + 10 fii. porto. 

A apărut! 



Pas. 74. ü N » R E A Nr. 6. 

W W m W W N N N 
La expoiiţiunea milenară din Budapesta dela 1896 

premiat eu medalia eea mare. 

Turnatoria dt clopot» ţi fabrica d* Boaan* d* ftr pentru 
' clopot* a lui : 

h flmişoua-fabilt (*) 3 7 - 6 2 

M recomandă spra pregătirea clopotelor 
•ouă, pe eum 1» turnarea» de «ou a clopo
telor strieate, mai departe spre facerea d i 
elopote în treji armonioasă, pe lângă ga
ranţie pe mai mulţi ani, provăeute eu ad-
justări de fer bătut, construit» spre »le în
toarce cu uşurinţă in ori c« parte, Udată 
ce elopotele sunt bătute da o lătur» prin 
aeeea ce sunt mântuit* de er»p»r». — Cu 
deosebire recomand 

~*4 c l o p o t e l e g ă u r i t e *«-
d e mina inventate şi mai de mult 
ori premiate, cari sunt provăsut 
In partea superioară — ca v io l ina= 
ca găuri după figura S şi pentru 
aceea am aa ton mai intensiv, mai 
limpede, mai plăcut şi cu vibrarea 
mai voluminoasă, decât eele de sis
tem veehiu, asa, că un clopot pa
tent de 387 kg. este egal în to
nul unui elopot de 461 kg. făcut 
după sistemul vechiu. Mai departe 
se recomandă spre faeerea scaune
lor/ de fer bătut, de «ine stătă-
toar, — spre preadjnstarea ele-

Sotelor vechi eu adjustarede fer 
ătnt — ca şi spre turnarea da 

toace de metal. 

Preţcuranturî ilustrate se trimit la cerere gratuit si franco 

Institut indigen. 4§g|> Bănea de asigurări 

„Transilvania" 
(7) 37 - * 2 din S i b i i u 

întemeiată, la anul 1868 
în Sibiiu, strada Cisnâdiei nrul 5 (edificiile proprii), 

asigurează in cele mai avantagioaee condiţii: 
$f contra pericolului d t incendiu şi tsplosiunt. § ţ 
eiiflci ie ori-ce fel, moliile, martori, rite, nutreţuri si alte proinet! 

: economice etc. -
@ © a t r a p r a vieţii omului © © 

în toate combinaţiile, capitale pentru cazul 
morţii şi cu termin fix. asigurări de copii, d« 

zestre, rente pe vieaţa întreabă etc. etc. 
Asigurări poporale fârâ cercetare medicala 
Asigurări pa spes* da înmormântară eu solvirsa imediată a 

capitalului. 
Valori a«îgurats contra in- M capital* asigurat* asnpra 

candlnlni: M ri«ţii: 
90,981.088 coroane. J 9125.898 coroana. 

Dela întemeiare institutului a solvit: 
pentru despăgubiri de incendii 4,077,788.78 e. petru ca

pitale asigurate pe vieaţa 3,568,863.37 eor. 
Oferte şi orl-ce informaţiuni se pot primi dela: 

Direcţiune în Sibiu, str. Cisnâdiei nr. 5 e tag i» 
1. curtea I. 

şi prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa 
şi Cluj, precum şi dela subagenţii din toate comunele 

mai mari. 

Să caută: 

2 învăţăcei 
din casă bună, isteţi, cu purtare mo
rală bună. Să aibă şcoala confe-

Siorţală. — — 

ln atelierul de croitorie alui 

Dionisie Trifan 
(2) 5—? Blaj—fialázsfalva. 

Comunicarea trenurilor 
prin gara Kukiiloszbg — Blaj. 

— Valabilă dela 1 Octomvrie n? 1906. — 

A C A T I S T U L MIC, 
sau carte ce cuprind» în sine 
rugăciuni cătră Preasf. Năs

cătoare de Dumnezeu leg 2 4 fii. 

FLORICELE DE CÂMP, 
schiţe uşoare. De A. C. D O M Ş A 

Preţul 1 coroană. 

Cărţi poştale ilustrate, 
C cn vederi din Maf • 

Bucata 6 film. — Suta 5 
cor. franco. 

A apărut: 

cătră 

12-48 
7-36. 
70T 
2-öT 
1-2Ö 

la -07 
m;- 2-53 

4* (ET 
2-ÔT 
«•06 

8 0 2 
2-lT 
9-11 

g a r a 
Teiuş—Tovis 

tren de persoane 
tren aceelerat 
tren mixt (numai Joia) 
tren aceelerat 
tren de persoane 

Copşa—Kis-Kapus 
tren de persoane 
tren aceelerat 
tren mixt (numai Joia) 
tren de persoane 
tren accelerat 

P a r a j d 
tren mixt 
tren mixt 

tren de persoane Mereuri, Ssmbw) 

dela 

1-02 
12-22 
405 
2Ï3* 
9-05 

12-43 
•34] 

6-53 
2-Tö 
261 

8-44 
6-48 

12-38" 

i m T u s ă ! <ĝ  
Cine nu să îngrijeşte de 
tusă păeătueşte contra sa. 

Caramelle 
de piept 

ale lui Kaiser 
cu 3 brazi 

probate de medici şi reco
mandate contra tusei, ră-
celei, guturaiului. 4512 
recunoştinţe dovedesc efec
tul minunat al acestei me-
dieini. — Un pachet cotiă 
20 p 40 fii. şi să pot afla 
la farmacia Carol Scbiessl 
— Blaj. (13) 26—82 

LITURGIERIUL 
Preţul unui ex. pe hârtie „prima** 

crudo/ 6 cor. 
legat 9 „ 

Pe hărtie velină consistentă: 
crudo 5 cor. 
legat 8 „ 

B I B L I O T E C A UNIREI.*) 

1. Benhur sau zilele lui Mesia, da 
Leris Walace, 2 •. . 2.90 

2. M. Eminescu. Studiu critic . —.90-
3 Câte-va momente din înce

puturile bisericeî rom. de 
C. Auner . . . . —.20 

4. Nume de familie la românii 
din Ungaria, de A. Viciu. . —.12* 

5. Din vièta Iul I. Micul de 
M. Străjan . . —.16 

6. Albertina. Povestire de 
Dr. V. Bojor. . . . —.30-

7. Cestiun i din dreptul bis. unite 
p. I. II 340-

8. Cele doue fete ale lumii de 
Nicu —.30 

9. Ziua Deşteptării de Aurel 
Fodor —.1«. 

10. Cele două constinte, pieza 
teatrală ln 5 acte, trad. de 
Simion Zehan . . —.40* 

*) Aceia, cari vor comanda de odată toţi 10 
Nrii, îi primesc cu 6-10 cor. în loc 8-84 cor. 

Tipografia Seminariului Arhidiecezan. 


